
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

ในการศึกษาภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง
ในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง  แบงการวิเคราะหและแปรผลขอมูลออกเปน 4 สวนดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สายการศึกษา  
ระดับช้ันการศึกษา ประเภทสถาบันการศึกษา อาชีพของบิดามารดา รายไดของครอบครัว ความ
ประสงคในการศึกษาตอ สาขาท่ีสนใจศึกษาตอ และแหลงท่ีมาของการรับรูขาวสารเกี่ยวกับ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง มาทําการวิเคราะหโดยใชสถิติความถ่ี 
และอัตรารอยละ  ดังแสดงไวในตารางท่ี 3-12 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับการรับรูและการรูจักเกี่ยวกับภาพลักษณของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง ไดแก ดาน
คุณสมบัติ (Attributes) ดานคุณประโยชน (Benefits) ดานคุณคา (Value) ดานวัฒนธรรม (Culture) 
ดานบุคลิกภาพ (Personality) ดานผูใช (Users) มาทําการวิเคราะหโดยใชสถิติความถ่ี อัตรารอยละ
และคาเฉล่ีย ดังแสดงไวในตารางท่ี 13 – 19  

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับการรับรูและรูจักเกี่ยวกับภาพลักษณของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปางไดแก ดาน
คุณสมบัติ (Attributes) ดานคุณประโยชน (Benefits) ดานคุณคา (Value) ดานวัฒนธรรม (Culture) 
ดานบุคลิกภาพ (Personality) ดานผูใช (Users) จําแนกตามสายการศึกษา ดังแสดงไวในตารางท่ี      
19 - 26 

สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับการรับรูและรูจักเกี่ยวกับภาพลักษณของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคล ลานนา เขตพื้นท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง ไดแก ดาน
คุณสมบัติ (Attributes) ดานคุณประโยชน (Benefits) ดานคุณคา (Value) ดานวัฒนธรรม (Culture) 
ดานบุคลิกภาพ (Personality) ดานผูใช (Users) จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดือน ดังแสดง
ไวในตารางท่ี 27-33 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 3  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ    จํานวน (คน) รอยละ 
  ชาย 169 45.4 
  หญิง 203 54.6 
                รวม 372 100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 54.6 

สวนเพศชาย คิดเปนรอยละ 45.4  
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 

 
จากตารางท่ี 4   พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนผูท่ีมีอายุ 17-19 ป  คิดเปน

รอยละ 62.4 รองลงมาคือผูท่ีมีอายุ 14-16 ป คิดเปนรอยละ 33.3 และผูท่ีมีอายุมากกวา 20 ป คิดเปน
รอยละ 4.3 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
  14-16 ป 124 33.3 
  17-19 ป 232 62.4 
  มากกวา 20 ป                      16   4.3 

รวม 372 100.0 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสายการศึกษา 
 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญศึกษาในสายอาชีพ  คิดเปนรอยละ 

55.6 รองลงมาผูศึกษาในสายสามัญ คิดเปนรอยละ 44.4 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับช้ันการศึกษา 
 

ชั้นการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
 มัธยมศึกษาปท่ี 4                     92 24.7 
 มัธยมศึกษาปท่ี 5                     54 14.5 
 มัธยมศึกษาปท่ี 6                     19    5.1 
 ประกาศนยีบัตรวิชาชีพปท่ี 1   46 12.4 
 ประกาศนยีบัตรวิชาชีพปท่ี 2   57 15.3 
 ประกาศนยีบัตรวิชาชีพปท่ี 3                        104 28.0 

รวม 372 100.0 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามศึกษาในระดับช้ันประกาศนียบัตรวิชาชีพปท่ี 

3 มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.0 รองลงมาคือระดับช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 คิดเปนรอยละ 24.7   
ระดับช้ันประกาศนียบัตรวิชาชีพปท่ี 2 คิดเปนรอยละ 15.3 ระดับช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 5 คิดเปน     
รอยละ 14.5 ระดับช้ันประกาศนียบัตรวิชาชีพปท่ี 1 คิดเปนรอยละ 12.4 และระดับช้ันมัธยมศึกษาป
ท่ี 6 คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 
 
 
 

สายการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
 สายสามัญ 165 44.4 
 สายอาชีพ 207 55.6 
                    รวม 372 100.0 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสถาบันการศึกษา 
 

สถาบันการศึกษา จําวนวน (คน) รอยละ 
  เอกชน  107 28.8 
  รัฐบาล  265 71.2 

รวม 372 100.0 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญศึกษาอยูในสถาบันการศึกษาของ

รัฐบาล  คิดเปนรอยละ 71.2 สวนสถาบันการศึกษาของเอกชน คิดเปนรอยละ 28.8 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพของบิดามารดา 
 

อาชีพ จําวนวน (คน) รอยละ 
  ทํานา/ทําสวน/เกษตร 58 15.6 
  รับจาง/ลูกจาง  90 24.2 
  พนักงานบริษัท 31   8.3 
  ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 109 29.3 
  คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 82 22.1 
   อ่ืนๆ  2   0.5 

รวม 372 100.0 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก อาชีพอิสระ 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาอาชีพของบิดามารดาของผูตอบแบบสอบถามเปนขาราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.3 รองลงมาคืออาชีพรับจาง/ลูกจาง  คิดเปนรอยละ 
24.2  คาขาย/ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 22.1 ทํานา/ทําสวน/เกษตรกรคิดเปนรอยละ 15.6  
พนักงานบริษัท คิดเปนรอยละ 8.3  และอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดครอบครัวตอเดือน 
 

 รายได จําวนวน (คน) รอยละ 
  ตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 187 50.3 
  15,001-25,000 บาท 96 25.8 
  มากกวา 25,001 บาท  89 23.9 

รวม 372 100.0 

 
จากตารางท่ี 9 พบวารายไดครอบครัวของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดตํ่า

กวาหรือเทากับ15,000 บาท คิดเปนรอยละ 50.3 รองลงมาคือ 15,001-20,000 บาท  คิดเปนรอยละ 
25.8 และมากกวา 25,001 บาท คิดเปนรอยละ 23.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความประสงคท่ีจะศึกษา 
                   ตอ 
 

ความประสงคจะศึกษาตอ จําวนวน (คน) รอยละ 
  ศึกษาตอ 365 98.1 
  ไมศึกษาตอ     7    1.9 
                   รวม 372  100.0 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความประสงคท่ีจะศึกษาตอ     

คิดเปนรอยละ 98.1 และมีความประสงคท่ีจะไมศึกษาตอ คิดเปนรอยละ 1.9 
 
 
 
 
 
 
 
 



 22

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาขาวิชาท่ีสนใจ ศึกษาตอ 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความตองการศึกษาตอ 365 คน 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาสาขาวิชาท่ีผูตอบแบบสอบถามสนใจท่ีจะศึกษาตอมากท่ีสุดคือ 

สาขาเทคโนโลยีไฟฟา คิดเปนรอยละ 29.3 สาขาการทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 23.8  สาขาเทคโนโลยี
อุตสาหการ คิดเปนรอยละ 20.8 สาขาการบัญชีและสาขาจักรกลเกษตร คิดเปนรอยละ 19.2 สาขา
การตลาด คิดเปนรอยละ 18.4 สาขาพัฒนาซอฟแวร คิดเปนรอยละ 16.2 สาขาการจัดการ คิดเปน
รอยละ 14.8 สาขาภาษาอังกฤษเพ่ือการส่ือสารสากล คิดเปนรอยละ 12.6 สาขาวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยีการอาหาร คิดเปนรอยละ 11.5 สาขาการจัดการระบบสาระสนเทศ คิดเปนรอยละ 8.8  
สาขาพัฒนาผลิตภัณฑอุตสาหกรรมการเกษตรและสาขาสัตวศาสตร คิดเปนรอยละ 4.9  สาขา
ประมง คิดเปนรอยละ 3.6 สาขาเทคโนโลยีภูมิทัศน คิดเปนรอยละ 2.7 และสาขาพืชศาสตร คิดเปน
รอยละ 1.9  ตามลําดับ 

สาขาวิชา จํานวน (คน) รอยละ 
การบัญชี 70 19.2 
การตลาด 67 18.4 
การจัดการ 54 14.8 
การจัดการระบบสาระสนเทศ 32 8.8 
พัฒนาซอฟแวร 59 16.2 
เทคโนโลยีอุตสาหการ 76 20.8 
เทคโนโลยีไฟฟา                 107 29.3 
จักรกลเกษตร 70 19.2 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีการอาหาร 42 11.5 
พัฒนาผลิตภณัฑอุตสาหกรรมการเกษตร 18 4.9 
เทคโนโลยีภูมิทัศน 10 2.7 
สัตวศาสตร 18 4.9 
พืชศาสตร   7 1.9 
ประมง 13 3.6 
การทองเท่ียว 87 23.8 
ภาษาอังกฤษเพื่อการส่ือสารสากล 46 12.6 
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 ตารางท่ี 12   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีมาของการรูจัก 
และรับรูของขาวเกีย่วกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง  

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 372 คน 
                   อื่น ๆ ไดแก  การบอกเลาจากเพ่ือน คนรูจัก  ปายโฆษณา  มหาวิทยาลัยอยูใกลบาน กิจกรรมโรงเรียน 

   
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามรูจักและรับรูขาวเกี่ยวกับมหาวิทยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง จากอินเทอรเน็ตมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.3 การ
แนะแนว คิดเปนรอยละ 33.9 แผนผับ/ใบปลิว คิดเปนรอยละ 28.2 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 20.4  
วิทยุ คิดเปนรอยละ 19.1 การเขารวมกิจกรรมของจังหวัด คิดเปนรอยละ 16.4 และอื่น ๆ คิดเปน 
รอยละ 7.3 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส่ือ / กิจกรรม จํานวน (คน) รอยละ 
แผนผับ/ใบปลิว 105 28.2 
หนังสือพิมพ   76 20.4 
วิทย ุ   71 19.1 
อินเทอรเน็ต 176 47.3 
การแนะแนว 126 33.9 
การเขารวมกจิกรรมของจังหวัด   61 16.4 
อ่ืน ๆ    27   7.3 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับการรับรูและการรูจักเก่ียวกับภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง ในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง 
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็    
                   ตอการรูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง 
 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

ความคิดเห็นของทานเก่ียวกับการรูจัก
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา  

เขตพ้ืนท่ีลําปาง 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

 
 
 

เห็น
ดวย
ปาน
กลาง 

 

ไม
เห็น
ดวย 

 
 

ไม
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

1.  ทานรูจักสถาบนัเทคโนโลยีราชมงคล
ลําปางเปนอยางด ี

45 
(12.1) 

118 
(31.7) 

172 
(46.2) 

31 
(8.3) 

6 
(1.6) 

3.44 
เห็นดวย
ปานกลาง 

2.  ทานรูจักมหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนา เขตพื้นทีล่ําปางเปนอยางดี 

39 
(10.5) 

132 
(35.5) 

160 
(43.0) 

30 
(3.0) 

11 
(3.0) 

3.42 
เห็นดวย
ปานกลาง 

3. ทานทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพื้นที่ลําปาง
เปลี่ยนชื่อมาจากสถาบันเทคโนโลยีราชมงคล
ลําปาง 

41 
(11.0) 

120 
(32.3) 

161 
(43.3) 

36 
(9.7) 

14 
(3.8) 

3.37 
เห็นดวย
ปานกลาง 

4.ทานทราบเปนอยางดีวามหาวทิยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพื้นที่ลําปาง
เปนสถาบนัเครือขายเดียวกับมหาวทิยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา วทิยาเขตภาค
พายัพ ( เชียงใหม ) 

47 
(12.6) 

139 
(37.4) 

126 
(33.9) 

42 
(11.3) 

18 
(4.8) 

3.42 
เห็นดวย
ปานกลาง 

5. ทานรูจักสถานที่ต้ังของมหาวทิยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพื้นที่ลําปาง
เปนอยางด ี

49 
(13.2) 

105 
(28.2) 

156 
(41.9) 

48 
(12.9) 

14 
(3.8) 

3.34 
เห็นดวย
ปานกลาง 

6. ทานรูจักและคุนเคยกับบรรยากาศ สถานที่
ตาง ๆ ในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล
ลานนา เขตพื้นทีล่ําปางเปนอยางด ี

49 
(13.2) 

102 
(27.4) 

127 
(34.1) 

62 
(16.7) 

32 
(8.6) 

3.20 
เห็นดวย
ปานกลาง 

รวม 3.37 
เห็นดวย
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการรูจักและ
รับทราบขอมูลของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมในระดับเห็น
ดวยปานกลาง(คาเฉล่ีย 3.37) โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี้ ผูตอบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลางในทุกปจจัยยอยวารูจักสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปางเปน
อยางดี (คาเฉล่ีย 3.44)  รูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางเปนอยางดี
และการทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพื้นท่ีลําปางเปนสถาบัน
เครือขายเดียวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาวิทยาเขตภาคพายัพ (เชียงใหม) (คาเฉล่ีย 
3.42)  ทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนท่ีลําปางเปล่ียนช่ือมาจาก
สถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปาง (คาเฉล่ีย 3.37) รูจักสถานท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนาเขตพื้นท่ีลําปางเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.34) และรูจักและคุนเคยกับบรรยากาศ สถานที่
ตาง ๆ ในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางเปนอยางดี(คาเฉล่ีย 3.20) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็     
                    ตอภาพลักษณดานคุณสมบัติ (Attributes) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
                    ลานนา เขตพืน้ท่ีลําปาง  
 

 
 

ดานคณุสมบัติ (Attributes) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

 1.1  มหาวิทยาลัยมีเนื้อที่กวางขวาง (อาคาร
เรียน ไร สวน พื้นที่เอนกประสงค เปนตน) 

63 
(16.9) 

174 
(46.8) 

113 
(30.4) 

15 
(4.0) 

7 
(1.9) 

3.73 เห็นดวย 

1.2  มหาวิทยาลัยมีสถานทีท่ี่สวยงามเปน
ธรรมชาติ 

62 
(16.7) 

149 
(40.1) 

130 
(34.9) 

23 
(6.2) 

8 
(2.2) 

3.63 เห็นดวย 

1.3  มหาวิทยาลัยอยูไกลตัวเมือง 
96 

(25.8) 
140 

(37.6) 
106 

(28.5) 
24 

(6.5) 
6 

(1.6) 
3.80 เห็นดวย 

1.4  มหาวิทยาลัยมีคาเลาเรียนที่ไมแพงและ
เหมาะสม 

60 
(16.1) 

131 
(35.2) 

145 
(39.9) 

26 
(7.0) 

10 
(2.7) 

3.55 เห็นดวย 

1.5  มหาวิทยาลัยมีปายมหาวิทยาลยัที่
สวยงามและโดดเดนตอผูสัญจรไปมา 

49 
(13.2) 

150 
(40.3) 

132 
(35.5) 

31 
(8.3) 

10 
(2.7) 

3.53 เห็นดวย 

1.6  มหาวิทยาลัยมีเคร่ืองแบบชุดนกัศึกษาที่
เปนเอกลกัษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลลานนา เขตพื้นที่ลาํปางอยาชัดเจน 

59 
(15.9) 

133 
(35.8) 

139 
(37.4) 

34 
(9.1) 

7 
(1.9) 

3.55 เห็นดวย 

1.7  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยทีมี่ส่ิง
อํานวยความสะดวกใหกับนักศึกษาที่เขามา
เรียนไดอยางเต็มที ่เชน ไปรษณีย ตูATM 
โรงอาหาร หอพัก เปนตน 

55 
(14.8) 

145 
(39.0) 

143 
(38.4) 

22 
(5.9) 

7 
(1.9) 

3.59 เห็นดวย 

1.8  มหาวิทยาลัยทําใหนักศกึษาไดเรียนและ
อยูในสภาพแวดลอมทีด่ ีปลอดอบายมุข 
และส่ิงลอใจอื่น ๆ 

41 
(11.0) 

140 
(37.6) 

148 
(39.8) 

33 
(8.9) 

10 
(2.7) 

3.45 
เห็นดวย
ปานกลาง 

1.9 มหาวิทยาลัยมีอาคารเรียน อุปกรณ 
เคร่ืองมือและส่ือการสอนที่ทันสมัย 

66 
(17.7) 

154 
(41.4) 

122 
(32.8) 

25 
(6.7) 

5 
(1.3) 

3.67 เห็นดวย 

1.10  มหาวิทยาลยัมีการเรียนการสอนที่เนน
การปฏิบัติจริง 

59 
(15.9) 

153 
(41.1) 

132 
(35.5) 

23 
(6.2) 

5 
(1.3) 

3.64 เห็นดวย 

1.11  มหาวิทยาลยัมีผูสอนเปนอาจารยที่
ทรงคุณวุฒิมีประสบการณความเชีย่วชาญ
เฉพาะดานสาขาวชิาเปนอยางด ี

56 
(15.1) 

151 
(40.6) 

140 
(37.6) 

19 
(5.1) 

6 
(1.6) 

3.62 เห็นดวย 
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ตารางท่ี 14  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความ 
                    คิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณสมบัติ (Attributes) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
                    ลานนา เขตพืน้ท่ีลําปาง  
 

 
 

ดานคณุสมบัติ (Attributes) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

1.12  มหาวิทยาลยัมีการเปดสอนใน
สาขาวิชาที่มีความนาสนใจที่แตกตางจาก
มหาวิทยาลัยอื่น ๆ เชนประมง พืชศาสตร  
สัตวศาสตร วิทยาศาสตรการอาหารเปนตน 

72 
(19.4) 

138 
(37.1) 

139 
(37.4) 

18 
(4.8) 

5 
(1.3) 

3.68 เห็นดวย 

รวม 3.62 เห็นดวย 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย,2.50-3.49 =เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 =
ไมเห็นดวย,1.00-1.49 =ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณสมบัติ 

(Attributes)  ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมในระดับเห็น
ดวย(คาเฉล่ีย 3.62) โดยเรียงลําดับคาเฉล่ียจากมากไปหานอยดังนี้  มหาวิทยาลัยอยูไกลตัวเมือง  
(คาเฉล่ีย 3.80) มหาวิทยาลัยมีเนื้อท่ีกวางขวาง (อาคารเรียน ไร สวน พื้นท่ีเอนกประสงค เปนตน)  
(คาเฉล่ีย 3.73) มหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาท่ีมีความนาสนใจท่ีแตกตางจากมหาวิทยาลัย
อ่ืน ๆ เชนประมง พืชศาสตร สัตวศาสตร วิทยาศาสตรการอาหารเปนตน (คาเฉล่ีย 3.68)   
มหาวิทยาลัยมีอาคารเรียน อุปกรณ เคร่ืองมือและส่ือการสอนที่ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.67)   
มหาวิทยาลัยมีการเรียนการสอนท่ีเนนการปฏิบัติจริง (คาเฉล่ีย 3.64)  มหาวิทยาลัยมีสถานท่ีท่ี
สวยงามเปนธรรมชาติ (คาเฉล่ีย 3.63) มหาวิทยาลัยมีผูสอนเปนอาจารยท่ีทรงคุณวุฒิมีประสบการณ
ความเช่ียวชาญเฉพาะดานสาขาวิชาเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.62)  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยท่ีมีส่ิง
อํานวยความสะดวกใหกับนักศึกษาท่ีเขามาเรียนไดอยางเต็มท่ี เชน ไปรษณีย ตูATM โรงอาหาร 
หอพัก เปนตน (คาเฉล่ีย 3.59)  มหาวิทยาลัยมีคาเลาเรียนท่ีไมแพงและเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.55)  
มหาวิทยาลัยมีเคร่ืองแบบชุดนักศึกษาท่ีเปนเอกลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา 
เขตพ้ืนท่ีลําปางอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.55) และมหาวิทยาลัยมีปายมหาวิทยาลัยท่ีสวยงามและ   
โดดเดนตอผูสัญจรไปมา (คาเฉล่ีย 3.53)  และผูตอบแบบสอบถามมีความมีเห็นในระดับเห็นดวย
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ปานกลางคือ มหาวิทยาลัยทําใหนักศึกษาไดเรียนและอยูในสภาพแวดลอมท่ีดี ปลอดอบายมุข และ
ส่ิงลอใจอ่ืน ๆ (คาเฉล่ีย 3.45) 

 
ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็     

     ตอภาพลักษณดานคุณประโยชน (Benefits) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล   
     ลานนาเขตพื้นท่ีลําปาง  

 
 
 

ดานคณุประโยชน ( Benefits) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

2.1  มหาวิทยาลัยผลิตบณัฑิตที่มีคุณภาพ
โดยมีความรูทางดานวชิาชีพและ
เทคโนโลยีเปนอยางดี 

66 
(17.7) 

159 
(42.7) 

128 
(34.4) 

15 
(4.0) 

4 
(1.1) 

3.72 เห็นดวย 

2.2 มหาวิทยาลัยมีอาจารยดแูลเอาใจใส 
ชวยเหลือและคอยใหคําปรึกษาแกนักศึกษา
เปนอยางด ี

63 
(16.9) 

169 
(45.4) 

123 
(33.1) 

12 
(3.2) 

5 
(1.3) 

3.73 เห็นดวย 

2.3  มหาวิทยาลัยผลิตบณัฑิตที่เปนคนดี 
66 

(17.7) 
178 

(47.8) 
119 

(32.0) 
6 

(1.6) 
3 

(0.8) 
3.80 เห็นดวย 

2.4  มหาวิทยาลัยผลิตบณัฑิตที่เปนคน
รักษา ศิลปวัฒนธรรมทองถิ่นและ
ส่ิงแวดลอม 
 

65 
(17.5) 

169 
(45.4) 

121 
(32.5) 

14 
(3.8) 

3 
(0.8) 

3.75 เห็นดวย 

2.5  มหาวิทยาลัยมีสาขาที่เปดสอนตรงตาม
ความสนใจของนกัเรียน นักศึกษา 

61 
(16.4) 

158 
(42.5) 

133 
(35.8) 

18 
(4.8) 

2 
(0.5) 

3.69 เห็นดวย 

2.6  มหาวิทยาลัยมีการเปดสอนใน
สาขาวิชาทีท่ันสมัยเปนที่ตองการของ
ตลาดแรงงาน 

54 
(14.5) 

144 
(38.7) 

150 
(40.3) 

21 
(5.6) 

3 
(0.8) 

3.60 เห็นดวย 

2.7 วุฒิการศกึษาของมหาวิทยาลัยตรงกับ 
ความตองการตลาดแรงงาน เชน
วิศวกรรมศาสตร เปนตน 

58 
(15.6) 

161 
(43.3) 

137 
(36.8) 

15 
(4.0) 

1 
(0.3) 

3.70 เห็นดวย 

2.8 นักศึกษาที่สําเร็จการศึกษาสามารถ 
ปฏิบัติงานไดอยางมีคุณภาพและมี
ประสิทธิภาพ 

66 
(17.7) 

152 
(40.9) 

131 
(35.2) 

22 
(5.9) 

1 
(0.3) 

3.70 เห็นดวย 
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ตารางท่ี 15  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความ 
                    คิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณประโยชน (Benefits) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช 

       มงคลลานนาเขตพื้นท่ีลําปาง  
 

 
 

ดานคณุประโยชน ( Benefits) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

2.9 มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปน 
ผูเชี่ยวชาญในดานวิชาชพีในระดับ
มาตรฐานสากล 

63 
(16.9) 

144 
(38.7) 

141 
(37.9) 

19 
(5.1) 

5 
(1.3) 

3.65 เห็นดวย 

2.10  มหาวิทยาลยัผลิตบัณฑิตที่สามารถ
เปนผูบริหารที่มีประสิทธิภาพในระดับ
มาตรฐานสากล 

70 
(18.8) 

147 
(39.5) 

132 
(35.5) 

17 
(4.6) 

 

6 
(1.6) 

3.69 เห็นดวย 

รวม 3.70 เห็นดวย 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 
1.50-2.49 =ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี  15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดาน

คุณประโยชน (Benefits)ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมใน
ระดับเห็นดวย(คาเฉล่ีย 3.70)โดยเรียงลําดับคาเฉล่ียจากมากไปหานอยดังนี้  มหาวิทยาลัยผลิต
บัณฑิตท่ีเปนคนดี (คาเฉลี่ย 3.80)  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนรักษา ศิลปวัฒนธรรมทองถ่ิน
และส่ิงแวดลอม(คาเฉล่ีย 3.75)  มหาวิทยาลัยมีอาจารยดูแลเอาใจใส ชวยเหลือและคอยใหคําปรึกษา
แกนักศึกษาเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.73)  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพโดยมีความรูทางดาน
วิชาชีพและเทคโนโลยีเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.72)  นักศึกษาท่ีสําเร็จการศึกษาสามารถปฏิบัติงานได
อยางมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพและวุฒิการศึกษาของมหาวิทยาลัยตรงกับความตองการ
ตลาดแรงงาน เชน วิศวกรรมศาสตร เปนตน (คาเฉล่ีย 3.70)  มหาวิทยาลัยมีสาขาท่ีเปดสอนตรงตาม
ความสนใจของนักเรียน นักศึกษาและมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีสามารถเปนผูบริหารที่มี
ประสิทธิภาพในระดับมาตรฐานสากล (คาเฉล่ีย 3.69)  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนผูเช่ียวชาญใน
ดานวิชาชีพในระดับมาตรฐานสากล (คาเฉล่ีย 3.65)  และมหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาท่ี
ทันสมัยเปนท่ีตองการของตลาดแรงงาน (คาเฉล่ีย 3.60) ตามลําดับ 



 30

ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็     
     ตอภาพลักษณดานคุณคา (Value) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขต 
     พื้นท่ีลําปาง 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย,2.50-3.49 =เห็นดวยปานกลาง,  
1.50-2.49 =ไมเห็นดวย,1.00-1.49 =ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณคา 

(Value) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมในระดับเห็นดวย
(คาเฉล่ีย 3.68) โดยเรียงลําดับคาเฉล่ียจากมากไปหานอยดังนี้  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยท่ีมี
ความเกาแกที่เปดสอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม (คาเฉล่ีย 3.78)  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัย
แหงความอบอุนและมิตรภาพ (คาเฉล่ีย 3.77) มหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของรัฐบาลท่ีมีความ

 
 

ดานคณุคา (Value) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไม
เห็น
ดวย 

ไม
เห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

 3.1  มหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของ
รัฐบาลที่มีความนาเชื่อถอืเปนอยางย่ิง 

72 
(19.4) 

132 
(35.5) 

146 
(39.2) 

19 
(5.1) 

3 
(0.8) 

3.67 เห็นดวย 

3.2  มหาวิทยาลัยเปนสถาบันที่มีชื่อเสียง
โดงดังและเปนทีย่อมรับในสังคมเปน
อยางมาก 

64 
(17.2) 

144 
(38.7) 

131 
(35.2) 

23 
(6.2) 

10 
(2.7) 

3.62 เห็นดวย 

3.3  มหาวิทยาลัยเปนสถาบันที่สังคมให
การยอมรับในดานคุณภาพการศกึษาจึง
สงผลใหบัณฑิตทีจ่บไปเปนที่ยอมรับ
ของสังคมสงผลใหหางานไดงาย 

67 
(18.0) 

139 
(37.4) 

142 
(38.2) 

17 
(4.6) 

7 
(1.9) 

3.65 เห็นดวย 

3.4  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยทีมี่
ความเกาแกที่เปดสอนวิชาชีพทางดาน
เกษตรกรรม 

70 
(18.8) 

171 
(46.0) 

115 
(30.9) 

12 
(3.2) 

4 
(1.1) 

3.78 เห็นดวย 

3.5  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยแหง
ความสุข 

61 
(16.4) 

141 
(37.9) 

138 
(37.1) 

24 
(6.5) 

8 
(2.2) 

3.60 เห็นดวย 

3.6  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยแหง
ความอบอุนและมติรภาพ 

80 
(21.5) 

153 
(41.1) 

117 
(31.5) 

8 
(4.8) 

4 
(1.1) 

3.77 เห็นดวย 

รวม 3.68 เห็นดวย 
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นาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง (คาเฉล่ีย 3.67) มหาวิทยาลัยเปนสถาบันท่ีสังคมใหการยอมรับในดานคุณภาพ
การศึกษาจึงสงผลใหบัณฑิตท่ีจบไปเปนท่ียอมรับของสังคมสงผลใหหางานไดงาย (คาเฉล่ีย 3.65)  
มหาวิทยาลัยเปนสถาบันท่ีมีช่ือเสียงโดงดังและเปนท่ียอมรับในสังคมเปนอยางมาก (คาเฉล่ีย 3.62)  
และมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหงความสุข (คาเฉล่ีย 3.62) ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็     
                    ตอภาพลักษณดานวัฒนธรรม (Culture) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา 
                    เขตพื้นท่ีลําปาง  
 

 
 

ดานวัฒนธรรม (Culture) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไม
เห็น
ดวย 

ไม
เห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

4.1  มหาวิทยาลัยมีระบบการสอบ
คัดเลือกเพือ่เขาศกึษาตอที่เขมงวด 

74 
(19.9) 

144 
(38.7) 

129 
(34.7) 

20 
(5.4) 

5 
(1.3) 

3.70 เห็นดวย 

4.2  การเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปน
ระบบ ระเบียบ และตองอยูภายใต
กฎเกณฑที่เครงครัด 

56 
(15.1) 

173 
(46.5) 

123 
(33.1) 

16 
(4.3) 

4 
(1.1) 

3.70 เห็นดวย 

4.3  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่
สนับสนุนการรักษาศลิปวัฒนธรรม
ทองถิน่ เชน ใสชุดพื้นเมือง เปนตน 

59 
(15.9) 

144 
(38.7) 

142 
(38.2) 

21 
(5.6) 

6 
(1.6) 

3.62 เห็นดวย 

4.4  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่
สนับสนุนการรักษาส่ิงแวดลอม เชน 
ปลูกปา เปนตน 

68 
(18.3) 

147 
(39.5) 

135 
(36.8) 

18 
(4.8) 

4 
(1.1) 

3.69 เห็นดวย 

4.5 มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ชวยเหลือ
สังคมและใหการบริการประชาชนอยู
ตลอดเวลา เชนการฝกอบรมวิชาชพี
ใหแกประชาชนผูสนใจเพื่อนําไปสูการ
ประกอบอาชีพ 

60 
(16.1) 

145 
(39.0) 

148 
(39.8) 

15 
(4.0) 

4 
(1.1) 

3.65 เห็นดวย 
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ตารางท่ี 17  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความ 
                    คิดเห็นตอภาพลักษณดานวฒันธรรม (Culture) ของมหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
                    ลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง  
 

 
 

ดานวัฒนธรรม (Culture) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไม
เห็น
ดวย 

ไม
เห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

4.6  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ใหการ
เคารพตอผูที่อาวุโสกวา 

72 
(19.4) 

144 
(38.7) 

132 
(35.5) 

21 
(5.6) 

3 
(0.8) 

3.70 เห็นดวย 

4.7  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่มีการ
ทํางานที่รวดเร็ว ทันตอสถานการณ
ปจจุบนั 

66 
(17.7) 

146 
(39.2) 

137 
(36.8) 

19 
(5.1) 

4 
(1.1) 

3.67 เห็นดวย 

4.8  นักศึกษาของมหาวิทยาลัยมีการ
แขงขันดานการเรียนสูง 

54 
(14.5) 

150 
(40.3) 

136 
(36.6) 

25 
(6.7) 

7 
(1.9) 

3.59 เห็นดวย 

รวม 3.67 เห็นดวย 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย,2.50-3.49 =เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 =
ไมเห็นดวย,1.00-1.49 =ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี  17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดาน

วัฒนธรรม (Culture) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมใน
ระดับเห็นดวย(คาเฉล่ีย 3.67) โดยเรียงลําดับคาเฉล่ียจากมากไปหานอยดังนี้  มหาวิทยาลัยมีระบบ
การสอบคัดเลือกเพื่อเขาศึกษาตอที่เขมงวด  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ใหการเคารพตอผูท่ีอาวุโส
กวาและการเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปนระบบ ระเบียบ และตองอยูภายใตกฎเกณฑท่ีเครงครัด 
มีคาเฉล่ียเทากัน(คาเฉล่ีย 3.70)  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่สนับสนุนการรักษาส่ิงแวดลอม เชน 
ปลูกปา เปนตน(คาเฉล่ีย 3.69) มหาวิทยาลัยเปนองคการที่มีการทํางานท่ีรวดเร็ว ทันตอสถานการณ
ปจจุบัน(คาเฉลี่ย 3.67) มหาวิทยาลัยเปนองคการท่ีชวยเหลือสังคมและใหการบริการประชาชนอยู
ตลอดเวลา เชนการฝกอบรมวิชาชีพใหแกประชาชนผูสนใจเพื่อนําไปสูการประกอบอาชีพ (คาเฉล่ีย 
3.65)  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่สนับสนุนการรักษาศิลปวัฒนธรรมทองถ่ิน เชน ใสชุดพื้นเมือง 
เปนตน(คาเฉล่ีย 3.62) และนักศึกษาของมหาวิทยาลัยมีการแขงขันดานการเรียนสูง (คาเฉล่ีย 3.59) 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็     
                    ตอภาพลักษณดานบุคลิกภาพ (Personality) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
                    ลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง  
 

 
 

บุคลิกภาพ (Personality) 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย แปลผล 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไม
เห็น
ดวย 

ไม
เห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

5.1  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
คนเกงดานวิชาชพี 

61 
(16.4) 

149 
(4.01) 

135 
(36.3) 

25 
(6.7) 

2 
(0.5) 

3.65 เห็นดวย 

5.2  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
คนมีพลังความคิดและสรางสรรคส่ิง
ใหม ๆ 

71 
(19.1) 

157 
(42.2) 

123 
(33.1) 

19 
(5.1) 

2 
(0.5) 

3.74 เห็นดวย 

5.3  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
ผูที่ชอบมีสวนรวมในการทํากจิกรรม
ตาง ๆ 

69 
(18.5) 

161 
(43.3) 

114 
(30.6) 

24 
(6.5) 

4 
(1.1) 

3.72 เห็นดวย 

5.4  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
ผูที่มีมนษุยสัมพันธดี 

72 
(19.4) 

148 
(39.8) 

132 
(35.5) 

17 
(4.6) 

3 
(0.8) 

3.72 เห็นดวย 

5.5  มหาวิยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
ผูเชี่ยวชาญดานเทคโนโลยี 

84 
(22.6) 

150 
(40.3) 

118 
(31.7) 

17 
(4.6) 

3 
(0.8) 

3.79 เห็นดวย 

5.6  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
คนเรียนเกง 

61 
(16.4) 

134 
(36.0) 

134 
(36.0) 

34 
(9.1) 

9 
(2.4) 

3.55 เห็นดวย 

5.7  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
ผูนํา 

62 
(16.7) 

145 
(39.0) 

133 
(35.8) 

26 
(7.0) 

6 
(1.6) 

3.62 เห็นดวย 

5.8  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
ผูที่มีความคลองแคลวในการปรับตัว
ใหเขากับสภาพแวดลอมและ
สถานการณตาง ๆ ไดด ี

66 
(17.7) 

153 
(41.1) 

139 
(37.4) 

13 
(3.5) 

1 
(0.3) 

3.73 เห็นดวย 

5.9  มหาวิทยาลัยเปนมหาวทิยาลัยของ
คนดี มีความประพฤติด ี

65 
(17.5) 

153 
(41.1) 

131 
(35.2) 

20 
(5.4) 

3 
(0.8) 

3.69 เห็นดวย 

5.10 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัย
ของผูที่มีความรับผิดชอบดานการเรียน 

66 
(17.7) 

158 
(42.5) 

133 
(35.8) 

12 
(3.2) 

3 
(0.8) 

3.73 เห็นดวย 

5.11  มหาวิทยาลยัเปนมหาวิทยาลยั
ของคนทันสมัย 

64 
(17.2) 

143 
(38.4) 

142 
(38.2) 

20 
(5.4) 

3 
(0.8) 

3.66 เห็นดวย 
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ตารางท่ี 18  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความ 
                    คิดเห็นตอภาพลักษณดานบุคลิกภาพ (Personality) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช 
                    มงคลลานนา  เขตพื้นท่ีลําปาง  
 

 
 

บุคลิกภาพ (Personality) 

ระดับความคิดเห็น 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 

เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไม
เห็น
ดวย 

ไม
เห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

5.12  มหาวิทยาลยัเปนมหาวิทยาลยั
ของคนกระตือรือรนและกลา
แสดงออก 

57 
(15.3) 

162 
(43.5) 

132 
(35.5) 

18 
(4.8) 

3 
(0.8) 

3.68 เห็นดวย 

5.13  มหาวิทยาลยัเปนมหาวิทยาลยั
ของคนขยันและมีความรับผิดชอบ 

56 
(15.1) 

166 
(44.6) 

125 
(33.6) 

24 
(6.5) 

1 
(0.3) 

3.68 เห็นดวย 

รวม 3.69 เห็นดวย 

หมายเหตุ: คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย,2.50-3.49 =เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 =
ไมเห็นดวย,1.00-1.49 =ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

                 
จากตารางท่ี  18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดาน

บุคลิกภาพ (Personality) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.69) โดยเรียงลําดับคาเฉล่ียจากมากไปหานอยดังนี้  มหาวิยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.79)  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนมี
พลังความคิดและสรางสรรคส่ิงใหม ๆ (คาเฉล่ีย 3.74) มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมีความ
รับผิดชอบดานการเรียน(คาเฉล่ีย 3.73) มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมีความคลองแคลวใน
การปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมและสถานการณตาง ๆ ไดดี (คาเฉล่ีย 3.73) มหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของผูท่ีมีมนุษยสัมพันธดีและมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีชอบมีสวนรวมใน
การทํากิจกรรมตางๆ (คาเฉล่ีย 3.72) มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนดี มีความประพฤติดี
(คาเฉล่ีย 3.69) มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนขยันและมีความรับผิดชอบและมหาวิทยาลัย
เปนมหาวิทยาลัยของคนกระตือรือรนและกลาแสดงออก (คาเฉล่ีย 3.68) มหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของคนทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.66) มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนเกงดานวิชาชีพ 
(คาเฉล่ีย 3.65) มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูนํา (คาเฉล่ีย 3.62) และมหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของคนเรียนเกง (คาเฉล่ีย 3.55)  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19   แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็ 
                     ตอภาพลักษณดานผูใช (Users) ของมหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา 
                    เขตพื้นท่ีลําปาง  
 

 
 

ดานผูใช (User) 

ระดับความคิดเห็น 

คาเฉลี่ย แปลผล 
เห็น
ดวย
อยาง
ย่ิง 

เห็น
ดวย 

เห็น
ดวย
ปาน 
กลาง 

ไม
เห็น
ดวย 

ไมเห็น 
ดวย
อยาง 
ย่ิง 

6.1 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มาจาก
ตางจังหวัด 

72 
(19.4) 

137 
(36.8) 

123 
(33.1) 

3.7 
(9.9) 

3 
(0.8) 

3.64 เห็นดวย 

6.2 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มาจาก
ครอบครัวที่มีรายไดนอย 

7 
(1.9) 

20 
(5.4) 

151 
(40.6) 

135 
(36.3) 

59 
(15.9) 

3.59 เห็นดวย 

6.3 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักเรียนที่จบมาจาก
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

5 
(1.3) 

16 
(4.3) 

 

136 
(36.6) 

146 
(39.2) 

69 
(18.5) 

3.69 เห็นดวย 

6.4  นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักเรียนที่จบมาจาก
ระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ                      

3 
(0.8) 

20 
(5.4) 

139 
(37.4) 

146 
(39.2) 

64 
(17.2) 

3.67 เห็นดวย 

6.5 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มีผลการ
เรียนอยูในระดับดีจากสถานศึกษาเดิม 

1 
(0.3) 

28 
(7.5) 

138 
(37.1) 

129 
(34.7) 

76 
(20.4) 

3.67 
 

เห็นดวย 

 6.6 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่สอบไมติด
จากสถาบนัอืน่ ๆ 

6 
(1.6) 

28 
(7.5) 

127 
(34.1) 

152 
(40.9) 

59 
(15.9) 

3.62 เห็นดวย 

6.7 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนผูที่มีภูมิลําเนาอยูใน
จังหวัดลําปาง 

2 
(0.5) 

20 
(5.4) 

127 
(34.1) 

157 
(42.2) 

66 
(17.7) 

3.71 เห็นดวย 

6.8 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนผูมีความมุงหมายใน
การทํางานดานสายอาชีพ 

2 
(0.5) 

16 
(4.3) 

 

123 
(33.1) 

158 
(42.5) 

73 
(19.6) 

3.76 เห็นดวย 

6.9 นักศึกษาที่เขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มีความ
ประพฤติเรียบรอย ต้ังใจเรียน 

7 
(1.9) 

18 
(4.8) 

127 
(34.1) 

156 
(41.9) 

64 
(17.2) 

3.68 เห็นดวย 

รวม 3.67 เห็นดวย 
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หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานผูใช 

(User) ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมในระดับเห็นดวย 
(คาเฉล่ีย 3.67) โดยเรียงลําดับคาเฉล่ียจากมากไปหานอยดังนี้  นักศึกษาท่ีจะเขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัยเปนผูมีความมุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.76) นักศึกษาท่ีเขามา
ศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดลําปาง (คาเฉล่ีย 3.71) นักศึกษาท่ีเขามาศึกษา
ในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (คาเฉล่ีย 3.69) นักศึกษาท่ีเขา
มาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาท่ีมีความประพฤติเรียบรอย ต้ังใจเรียน (คาเฉล่ีย 3.68)   
นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาท่ีมีผลการเรียนอยูในระดับดีจากสถานศึกษา
เดิมและนักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากระดับประกาศนียบัตร
วิชาชีพ (คาเฉล่ีย 3.67) นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มาจากตางจังหวัด 
(คาเฉล่ีย 3.64) นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาท่ีสอบไมติดจากสถาบันอ่ืน ๆ 
(คาเฉล่ีย 3.62) และนักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มาจากครอบครัวท่ีมี
รายไดนอย (คาเฉล่ีย 3.59) ตามลําดับ  
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับการรับรูและรูจักเก่ียวกับภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
                ลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 
 
ตารางท่ี 20  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกี่ยวกับมหาวทิยาลัย  
                   เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง   
                   จําแนกตามสายการศึกษา 

ความคิดเห็นของทานเก่ียวมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี  
ราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง 

สายการศึกษา 
รวม 

n = 372 
สายสามัญ 

n = 165 

สายอาชีพ 
วิชาชีพ 
n = 207 

1.  ทานรูจักสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปางเปน
อยางดี 

3.10 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.44 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

2.  ทานรูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา 
เขตพื้นที่ลําปางเปนอยางดี 

3.05 
(เห็นดวยปาน

กลาง) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.42 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3. ทานทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนาเขตพ้ืนที่ลําปางเปล่ียนช่ือมาจากสถาบัน
เทคโนโลยีราชมงคลลําปาง 

3.06 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.37 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

4.ทานทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนาเขตพ้ืนที่ลําปางเปนสถาบันเครือขาย
เดียวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา วิทยา
เขตภาคพายัพ ( เชียงใหม ) 

3.11 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.42 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

5. ทานรูจักสถานที่ต้ังของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนาเขตพ้ืนที่ลําปางเปนอยางดี 

3.06 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.34 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

6. ทานรูจักและคุนเคยกับบรรยากาศ สถานที่ตาง ๆ ใน
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นที่
ลําปางเปนอยางดี 

2.79 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.20 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

รวม 
3.03 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.37 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 
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หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  
 

จากตารางท่ี 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความมีความคิดเห็น
ตอการกับรูและรูจักเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางโดยรวมใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.63) และผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นโดยรวม
อยูในระดับเห็นดวยปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.03)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกี่ยวกับ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย  
ปานกลาง ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกที่มีคาเฉล่ียสูงสุดคือ การทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนท่ีลําปางเปนสถาบันเครือขายเดียวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลลานนา วิทยาเขตภาคพายัพ (เชียงใหม) (คาเฉล่ีย 3.31) รองลงมาคือการรูจักสถาบัน
เทคโนโลยีราชมงคลลําปางเปนอยางดี(คาเฉล่ีย 3.10) และการทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนท่ีลําปางเปล่ียนช่ือมาจากสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปาง  
และการรูจักสถานท่ีต้ังของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนท่ีลําปางเปนอยางดี มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.06) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกี่ยวกับ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง  โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ใน
ปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  การรูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขต
พื้นท่ีลําปางเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือการรูจักสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปางเปน
อยางดี(คาเฉล่ีย 3.71)  และการทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขต
พื้นท่ีลําปางเปนสถาบันเครือขายเดียวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา วิทยาเขตภาค
พายัพ (เชียงใหม ) (คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 21  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางดานคุณสมบัติ(Attribute)ในมุมมองของนักเรียนใน   
เมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

ดานคุณสมบัติ (Attribute) 

สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
วิชาชีพ 
n = 207 

1.1 มหาวิทยาลัยมีเน้ือที่กวางขวาง (อาคารเรียน ไร  
สวน พ้ืนที่เอนกประสงค เปนตน) 

3.47 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

1.2  มหาวิทยาลัยมีสถานที่ที่สวยงามเปนธรรมชาติ 
3.42 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

 

1.3  มหาวิทยาลัยอยูไกลตัวเมือง 
3.75 

(เห็นดวย) 
3.83 

(เห็นดวย) 
3.80 

(เห็นดวย) 

1.4  มหาวิทยาลัยมีคาเลาเรียนที่ไมแพง และเหมาะสม 
3.42 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

1.5 มหาวิทยาลัยมีปายมหาวิทยาลัยที่สวยงามและโดด
เดนตอผูสัญจรไปมา 

3.35 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.53 
(เห็นดวย) 

1.6  มหาวิทยาลัยมีเครื่องแบบชุดนักศึกษาที่เปน
เอกลักษณ ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา 
เขตพื้นที่ลําปางอยางชัดเจน 

3.33 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

1.7  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยที่มีสิ่งอํานวยความ
สะดวกใหกับนักศึกษาที่เขามาเรียนไดอยางเต็มที่ เชน 
ไปรษณีย ตูATM โรงอาหาร หอพัก เปนตน 

3.45 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

1.8  มหาวิทยาลัยทําใหนักศึกษาไดเรียนและอยูใน
สภาพแวดลอมที่ดี ปลอดอบายมุข และสิ่งลอใจอื่น ๆ 

3.21 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.45 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 21  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดบัความคิดเหน็ตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
                    ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางดานคุณสมบัติ(Attribute)ในมุมมองของนักเรียนใน   

       เมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 
 

ดานคุณสมบัติ (Attribute) 

สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
วิชาชีพ 
n = 207 

1.9 มหาวิทยาลัยมีอาคารเรียน อุปกรณ เครื่องมือและสื่อ
การสอนที่ทันสมัย 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

1.10  มหาวิทยาลัยมีการเรียนการสอนที่เนนการปฏิบัติ
จริง 

3.53 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

1.11  มหาวิทยาลัยมีผูสอนเปนอาจารยที่ทรงคุณวุฒิมี
ประสบการณความเช่ียวชาญเฉพาะดานสาขาวิชาเปน
อยางดี 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

1.12  มหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาที่มีความ
นาสนใจท่ีแตกตางจามหาวิทยาลัยอื่น ๆ  เชน ประมง  
พืชศาสตร สัตวศาสตร วิทยาศาสตรการอาหารเปนตน 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.46 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  

 
จากตารางท่ี 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอ

ภาพลักษณดานคุณสมบัติของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมอยู
ในระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.75) และผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็น
โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.46) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณสมบัติ
ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัยอยูไกลตัวเมือง(คาเฉล่ีย 3.75)  
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รองลงมาคือมหาวิทยาลัยมีอาคารเรียน อุปกรณ  เคร่ืองมือและส่ือการสอนท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.56)  
และมหาวิทยาลัยมีการเรียนการสอนท่ีเนนการปฏิบัติจริง (คาเฉล่ีย 3.53) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณสมบัติ
ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยมีเนื้อท่ีกวางขวาง (อาคารเรียน ไร  
สวน พื้นท่ีเอนกประสงค เปนตน) (คาเฉล่ีย 3.93)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยอยูไกลตัวเมือง 
(คาเฉลี่ย 3.83)  และมหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาท่ีมีความนาสนใจท่ีแตกตางจาก
มหาวิทยาลัยอ่ืน ๆ  เชน ประมง พืชศาสตร สัตวศาสตร วิทยาศาสตรการอาหารเปนตน (คาเฉล่ีย 
3.68) 
 

ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
     ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปาง ดานคุณประโยชน (Benefit) ในมุมมองของนักเรียน 
      ในเมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

คุณประโยชน  (Benefits) 

สายการศึกษา 
รวม 

n = 372 
สายสามัญ 

n = 165 

สายอาชีพ
วิชาชีพ 
n = 207 

2.1  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพโดยมีความรู
ทางดานวิชาชีพและเทคโนโลยีเปนอยางดี 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

2.2  มหาวิทยาลัยมีอาจารยดูแลเอาใจใสชวยเหลือและ
คอยใหคําปรึกษาแกนักศึกษาเปนอยางดี 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

2.3  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปนคนดี 
3.66 

(เห็นดวย) 
3.91 

(เห็นดวย) 
3.80 

(เห็นดวย) 
2.4  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปนคนรักษา
ศิลปวัฒนธรรมทองถ่ินและสิ่งแวดลอม 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

2.5  มหาวิทยาลัยมีสาขาที่เปดสอนตรงตามความสนใจ
ของนักเรียน นักศึกษา 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

2.6  มหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาที่ทันสมัย
เปนที่ตองการของตลาดแรงงาน 

3.47 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

2.7  วุฒิการศึกษาของมหาวิทยาลัยตรงกับความตองการ
ตลาดแรงงาน เชนวิศวกรรมศาสตร เปนตน 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
      ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปาง ดานคุณประโยชน(Benefit)ในมุมมองของนักเรียน 
      ในเมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

คุณประโยชน (Benefits) 

สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
วิชาชีพ 
n = 207 

2.8 นักศึกษาที่สําเร็จการศึกษาสามารถปฏิบัติงานได
อยางมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

2.9 มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปนผูเช่ียวชาญในดาน
วิชาชีพในระดับมาตรฐานสากล 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

2.10  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่สามารถเปนผูบริหารท่ีมี
ประสิทธิภาพในระดับมาตรฐานสากล 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.59 

(เห็นดวย) 
3.80 

(เห็นดวย) 
3.70 

(เห็นดวย) 
หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 
 1.50-2.49 =ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูในสายอาชีพและสายสามัญมี
ความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณประโยชนของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขต
พื้นท่ีลําปางโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.80 และ 3.59 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดาน
คุณประโยชนของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ในปจจัยยอยดานประโยชน 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัยมีอาจารย
ดูแลเอาใจใส ชวยเหลือและคอยใหคําปรึกษาแกนักศึกษาเปนอยางดีและมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ี
เปนคนรักษาศิลปวัฒนธรรมทองถ่ินและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.69)     รองลงมา
คือมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนดี (คาเฉล่ีย 3.66) และนักศึกษาท่ีสําเร็จการศึกษาสามารถ
ปฏิบัติงานไดอยางมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ (คาเฉล่ีย 3.60) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดาน
คุณประโยชน ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนดี 
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(คาเฉล่ีย 3.91)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพโดยมีความรูทางดานวิชาชีพและ
เทคโนโลยีเปนอยางดีและวุฒิการศึกษาของมหาวิทยาลัยตรงกับความตองการตลาดแรงงาน เชน
วิศวกรรมศาสตรเปนตน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.82) และมหาวิทยาลัยมีสาขาท่ีเปดสอนตรง
ตามความสนใจของนักเรียน นักศึกษา มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีสามารถเปนผูบริหารท่ีมี
ประสิทธิภาพในระดับมาตรฐานสากล และมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนรักษาศิลปวัฒนธรรม
ทองถ่ินและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.80) 
 

ตารางท่ี 23  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช 
มงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางดานคุณคา (Value) ในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง 
จําแนกตามสายการศึกษา 

 

ดานคุณคา (Value) 
สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
n = 207 

 3.1  มหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของรัฐบาลที่มีความ
นาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง 

3.49 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.2 มหาวิทยาลัยเปนสถาบันที่มีช่ือเสียงโดงดังและเปน
ที่ยอมรับในสังคมเปนอยางมาก 

3.37 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.3 มหาวิทยาลัยเปนสถาบันที่สังคมใหการยอมรับใน
ดานคุณภาพการศึกษาจึงสงผลใหบัณฑิตที่จบไปเปนที่
ยอมรับของสังคมสงผลใหหางานไดงาย 

3.45 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.4 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยที่มีความเกาแกที่เปด
สอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.5  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหงความสุข 
3.45 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 23  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราช มงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางดานคุณคา (Value) ในมุมมองของนักเรียนในเมือง
ลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

ดานคุณคา (Value) 
สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
n = 207 

3.6 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหงความอบอุนและ
มิตรภาพ 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.49 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอ
ภาพลักษณดานคุณคาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมอยูใน
ระดับเห็นดวย (คาเฉล่ีย 3.83) และผูท่ีตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็น
โดยรวมอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.49) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณคาของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ีย
สูงสุด โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย คือ มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยท่ีมีความเกาแกท่ีเปด
สอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหง
ความอบอุนและมิตรภาพ (คาเฉล่ีย3.59) และมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลางคือ 
มหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของรัฐบาลท่ีมีความนาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง (คาเฉล่ีย 3.49) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณคาของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ใน
ปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยท่ีมีความเกาแกท่ีเปด
สอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม (คาเฉล่ีย 3.93)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหง
ความอบอุนและมิตรภาพ (คาเฉล่ีย 3.92)  และมหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของรัฐบาลท่ีมีความ
นาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง (คาเฉล่ีย 3.82) 
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ตารางท่ี 24  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี    
ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางดานวฒันธรรม (Culture)ในมุมมองของนักเรียนใน   

      เมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 
 

ดานวัฒนธรรม (Culture) 

สายการศึกษา 
รวม 

n = 372 
สายสามัญ 

n = 165 
สายอาชีพ 
n = 207 

4.1  มหาวิทยาลัยมีระบบการสอบคัดเลือกเพ่ือเขา
ศึกษาตอที่เขมงวด 

3.44 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.92 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

4.2  การเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปนระบบ 
ระเบียบ และตองอยูภายใตกฎเกณฑที่เครงครัด 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

4.3 มหาวิทยาลัยเปนองคการท่ีสนับสนุนการรักษา 
ศิลปวัฒนธรรมทองถ่ิน เชน ใสชุดพ้ืนเมืองเปนตน 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

4.4 มหาวิทยาลัยเปนองคการท่ีสนับสนุนการรักษา 
สิ่งแวดลอม เชน ปลูกปา เปนตน 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

4.5 มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ชวยเหลือสังคมและให
การบริการประชาชนอยูตลอดเวลา เชนการฝกอบรม
วิชาชีพใหแกประชาชน ผูสนใจเพ่ือนําไปสูการ
ประกอบอาชีพ 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

4.6 มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ใหการเคารพตอผูที่
อาวุโสกวา 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

4.7  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่มีการทํางานที่รวดเร็ว 
ทันตอสถานการณปจจุบัน 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

4.8 นักศึกษาของมหาวิทยาลัยมีการแขงขันดาน 
การเรียนสูง 

3.41 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.54 

(เห็นดวย) 
3.77 

(เห็นดวย) 
3.67 

(เห็นดวย) 
หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
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จากตารางท่ี 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูในสายอาชีพและสายสามัญมี
ความคิดเห็นตอภาพลักษณดานวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปางโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.77 และ คาเฉล่ีย 3.54 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานวัฒนธรรม
ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่สนับสนุนการรักษา
ส่ิงแวดลอม เชน ปลูกปา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.66)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปนองคการที่ใหการ
เคารพตอผูท่ีอาวุโสกวาและมหาวิทยาลัยเปนองคการที่ชวยเหลือสังคมและใหการบริการประชาชน
อยูตลอดเวลาเชนการฝกอบรมวิชาชีพใหแกประชาชาผูสนใจเพื่อนําไปสูการประกอบอาชีพ มี
คาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.62)  และการเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปนระบบ ระเบียบ และตองอยู
ภายใตกฎเกณฑท่ีเครงครัด (คาเฉล่ีย 3.55)   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานวัฒนธรรม
ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย 
ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกที่มีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัยมีระบบการสอบคัดเลือก เพื่อเขาศึกษา
ตอท่ีเขมงวด (คาเฉล่ีย 3.92)  รองลงมาคือการเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปนระบบ ระเบียบ และ
ตองอยูภายใตกฎเกณฑท่ีเครงครัด (คาเฉล่ีย 3.83) และมหาวิทยาลัยเปนองคการที่มีการทํางานท่ี
รวดเร็ว ทันตอสถานการณปจจุบัน (คาเฉล่ีย 3.80) 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
       ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางดานบุคลิกภาพ(Personality)ในมุมมองของนักเรียน 
       ในเมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

ดานบุคลิกภาพ (Personality) 

สายการศึกษา 
รวม 

n = 372 
สายสามัญ 

n = 165 
สายอาชีพ 
n = 207 

5.1 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนเกงดาน
วิชาชีพ 

3.47 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

5.2  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนมีพลัง
ความคิดและสรางสรรคสิ่งใหม ๆ 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

5.3  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่ชอบมีสวน
รวมในการทํากิจกรรมตาง ๆ 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

5.4 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่มีมนุษย
สัมพันธดี 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.85 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

5.5  มหาวิยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูเช่ียวชาญดาน
เทคโนโลยี 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

5.6  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนเรียนเกง 
3.23 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

5.7  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูนํา 
3.35 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

5.8  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิยาลัยของผูที่มีความ
คลองแคลวในการปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมและ
สถานการณตาง ๆ ไดดี 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

5.9 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนดี มีความ
ประพฤติดี 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

5.10 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่มีความ
รับผิดชอบดานการเรียน 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 25  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียและระดบัความคิดเหน็ตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
       ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางดานบุคลิกภาพ(Personality)ในมุมมองของนักเรียน 
       ในเมืองลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

ดานบุคลิกภาพ (Personality) 

สายการศึกษา 
รวม 

n = 372 
สายสามัญ 

n = 165 
สายอาชีพ 
n = 207 

5.11  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนทันสมัย 
3.48 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

5.12  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
กระตือรือรนและกลาแสดงออก 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

5.13  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนขยันและมี
ความรับผิดชอบ 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.52 

(เห็นดวย) 
3.83 

(เห็นดวย) 
3.69 

(เห็นดวย) 
หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูในสายอาชีพและสายสามัญมี
ความคิดเห็นตอภาพลักษณดานบุคลิกภาพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปางโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.83 และ คาเฉล่ีย 3.52 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอภาพลักษณของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ดานบุคลิกภาพโดยมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
มีพลังความคิดและสรางสรรคส่ิงใหม ๆ (คาเฉล่ีย 3.61) รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
ผูท่ีมีความคลองแคลวในการปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมและสถานการณตาง ๆ ไดดี และ
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนกระตือรือรนและกลาแสดงออก มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 
3.60)  และมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอภาพลักษณของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ดานบุคลิกภาพโดยมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
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ผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.97)   รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมี
ความรับผิดชอบดานการเรียน (คาเฉล่ีย 3.86)   และมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนมีพลัง
ความคิดและสรางสรรคส่ิงใหม ๆ (คาเฉล่ีย 3.85) 
 
ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 

      ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางดานผูใช (Users)ในมุมมองของนักเรียนในเมือง 
      ลําปาง จําแนกตามสายการศึกษา 

 

 
 

ผูใช (Users) 
สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
n = 207 

6.1 นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปน
นักศึกษาที่มาจากตางจังหวัด 

3.46 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

 6.2 นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปน
นักศึกษาที่มาจากครอบครัวที่มีรายไดนอย 

3.45 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

6.3 นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียน
ที่จบมาจากสายมัธยมศึกษาตอนปลาย 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

6.4  นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียน
ที่จบมาจากสายประกาศนียบัตรวิชาชีพ 

3.49 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

6.5 นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปน
นักศึกษาที่มีผลการเรียนอยูในระดับดีจากสถานศึกษา
เดิม 

3.53 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

 6.6 นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปน
นักศึกษาที่สอบไมติดจากสถาบันอื่น ๆ 

3.38 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

6.7 นักศึกษาจะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูที่มี
ภูมิลําเนาอยูในจังหวัดลําปาง 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 26  (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดบัความคิดเหน็ตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
      ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานผูใช(Users)ในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง   
      จําแนกตามสายการศึกษา 

 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูในสายอาชีพและสายสามัญมี
ความคิดเห็นตอภาพลักษณดานผูใชของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง
โดยรวมอยูในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.80 และ คาเฉล่ีย 3.51 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายสามัญมีความคิดเห็นตอภาพลักษณของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ดานผูใชในระดับเห็นดวยโดยมีความ
คิดเห็นในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  นักศึกษาท่ีจะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัย
เปนผูมีความมุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือนักศึกษาที่เขามา
ศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายมัธยมศึกษาตอนปลาย (คาเฉล่ีย 3.56)  และ
นักศึกษาจะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดลําปาง (คาเฉล่ีย 3.55) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีศึกษาอยูสายอาชีพมีความคิดเห็นตอภาพลักษณของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ดานผูใชในระดับเห็นดวย โดยมีความ
คิดเห็นในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  นักศึกษาท่ีจะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัย
เปนผูมีความมุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.87)  รองลงมาคือนักศึกษาจะเขามา
ศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดลําปาง (คาเฉล่ีย 3.84)  และนักศึกษาท่ีเขามา
ศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายประกาศนียบัตรวิชาชีพ (คาเฉล่ีย 3.81) 

ผูใช (Users) 
สายการศึกษา 

รวม 
n = 372 

สายสามัญ 
n = 165 

สายอาชีพ 
n = 207 

6.8 นักศึกษาที่จะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูมี
ความมุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

6.9 นักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปน 
นักศึกษาที่มีความประพฤติเรียบรอย ต้ังใจเรียน 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.51 

(เห็นดวย) 
3.80 

(เห็นดวย) 
3.67 

(เห็นดวย) 
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับการรับรูและรูจักเก่ียวกับภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
                ลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของ 
                ครอบครัวตอเดือน 
 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกี่ยวกับมหาวทิยาลัย

เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง 
จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดือน  

 

ความคิดเห็นของทานเก่ียวมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา  

เขตพื้นท่ีลําปาง 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

1.  ทานรูจักสถาบันเทคโนโลยีราชมงคล
ลําปางเปนอยางดี 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.12 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.44 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

2.  ทานรูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราช
มงคลลานนา เขตพ้ืนที่ลําปางเปนอยางดี 

3.51 
(เห็นดวย) 

3.49 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.18 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.42 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

3. ทานทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนที่
ลําปางเปล่ียนช่ือมาจากสถาบันเทคโนโลยี
ราชมงคลลําปาง 

3.44 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.44 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.15 
(เห็นดวยปาน

กลาง) 

3.37 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

4.ทานทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนที่
ลําปางเปนสถาบันเครือขายเดียวกับ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา 
วิทยาเขตภาคพายัพ ( เชียงใหม ) 

3.42 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.24 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.42 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

5. ทานรูจักสถานที่ต้ังของมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนที่
ลําปางเปนอยางดี 

3.37 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.47 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.13 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.34 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกีย่วกับมหาวิทยาลัย 
                  เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปางในมุมมองของนักเรียนในเมืองลําปาง              
                  จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดือน  

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  
 

จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน 15,001 บาท 
– 25,000 บาท ตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท และมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอการรับรู
และรูจักเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมในระดับเห็น
ดวยปานกลาง คาเฉล่ีย 3.48  คาเฉล่ีย  3.43 และคาเฉล่ีย 3.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปาง ในปจจัยยอย  3 อันดับแรกที่มีคาเฉล่ียสูงสุด โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย คือ การ
รูจักสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปางเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.55) รองลงมาคือการรูจักมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.51)  และมีความคิดเห็นในระดับ
เห็นดวยปานกลาง คือการทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพื้นท่ี
ลําปางเปล่ียนช่ือมาจากสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปาง (คาเฉล่ีย 3.44) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอการรับรูและรูจักเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ใน

ความคิดเห็นของทานเก่ียวมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยี ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ี

ลําปาง 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 15,000 

บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

6. ทานรูจักและคุนเคยกับบรรยากาศ 
สถานที่ตาง ๆ ในมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลลานนา เขตพ้ืนที่ลําปางเปน
อยางดี 

3.26 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.33 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

2.93 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.20 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

รวม 
3.43 

(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.48 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.13 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.37 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 
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ปจจัยยอย  3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย  คือ การทราบเปน
อยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนท่ีลําปางเปนสถาบันเครือขายเดียวกับ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา วิทยาเขตภาคพายัพ (เชียงใหม) (คาเฉล่ีย 3.58) รองลงมา
คือการรูจักสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปางเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 3.54) และมีความคิดเห็นใน
ระดับเห็นดวยปานกลาง  คือการรูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางเปน
อยางดี (คาเฉล่ีย 3.49) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอการรูจักและรับทราบเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง 
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวยปานกลาง ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ การ
ทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนท่ีลําปางเปนสถาบันเครือขาย
เดียวกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา วิทยาเขตภาคพายัพ (เชียงใหม) (คาเฉล่ีย 3.24)   
รองลงมาคือการรูจักมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปางเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 
3.18)  และการทราบเปนอยางดีวามหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนาเขตพ้ืนที่ลําปางเปล่ียน
ช่ือมาจากสถาบันเทคโนโลยีราชมงคลลําปาง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.15) 
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ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
     ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานคุณสมบัติ (Attribute)ในมุมมองของนักเรียน 
     ในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดอืน 

 

 
 
 

ดานคุณสมบัติ  (Attribute) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

  
รวม 

n = 372 

ตํ่ากวาหรืออ
เทากับ  

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

 1.1  มหาวิทยาลัยมีเน้ือที่กวางขวาง 
(อาคารเรียน ไร สวน พ้ืนที่เอนกประสงค 
เปนตน) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

1.2  มหาวิทยาลัยมีสถานที่ที่สวยงามเปน
ธรรมชาติ 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

1.3  มหาวิทยาลัยอยูไกลตัวเมือง 
3.61 

(เห็นดวย) 
4.03 

(เห็นดวย) 
3.92 

(เห็นดวย) 
3.80 

(เห็นดวย) 

1.4  มหาวิทยาลัยมีคาเลาเรียนที่ไมแพง
และเหมาะสม 

3.46 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

1.5  มหาวิทยาลัยมีปายมหาวิทยาลัยที่
สวยงามและโดดเดนตอผูสัญจรไปมา 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.43 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.53 
(เห็นดวย) 

1.6  มหาวิทยาลัยมีเครื่องแบบชุด
นักศึกษาที่ เปนเอกลักษณของ
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี ราชมงคลลานนา 
เขตพื้นที่ลําปางอยาง ชัดเจน 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.51 
(เห็นดวย) 

3.49 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.55 
(เห็นดวย) 

1.7  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยที่มีสิ่ง
อํานวย ความสะดวกใหกับนักศึกษาที่เขา
มาเรียนได อยางเต็มที่ เชน ไปรษณีย ตู
ATM โรงอาหาร หอพัก เปนตน 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
      ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานคุณสมบัติ (Attribute) ในมุมมองของนักเรียน 
     ในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดอืน 

 

หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง  

 
จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน 15,001 บาท 

– 25,000 บาท ตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท และมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอ
ภาพลักษณดานคุณสมบัติของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง โดยรวมใน
ระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.70  คาเฉล่ีย  3.60 และคาเฉล่ีย 3.58 ตามลําดับ 

ดานคุณสมบัติ (Attribute) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

1.8  มหาวิทยาลัยทําใหนักศึกษาไดเรียน
และอยู ในสภาพแวดลอมที่ดี ปลอด
อบายมุข และ  สิ่งลอใจอื่น ๆ 

3.47 
(เห็นดวยปาน

กลาง) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.33 
(เห็นดวยปาน

กลาง) 

3.45 
(เห็นดวย
ปานกลาง) 

1.9  มหาวิทยาลัยมีอาคารเรียน อุปกรณ  
 เครื่องมือและสื่อการสอนที่ทันสมัย 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

1.10  มหาวิทยาลัยมีการเรียนการสอนที่
เนนการ ปฏิบัติจริง 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

1.11  มหาวิทยาลัยมีผูสอนเปนอาจารยที่
ทรงคุณวุฒิมีประสบการณความเช่ียวชาญ
เฉพาะดานสาขาวิชาเปนอยางดี 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

1.12  มหาวิทยาลัยมีการเปดสอนใน
สาขาวิชาที่ มีความนาสนใจท่ีแตกตางจาก
มหาวิทยาลัยอื่น ๆ เชน วิทยาศาสตรการ
อาหาร ประมง พืชศาสตร สัตวศาสตร 
เปนตน 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.60 

(เห็นดวย) 
3.70 

(เห็นดวย) 
3.58 

(เห็นดวย) 
3.62 

(เห็นดวย) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง ดาน
คุณสมบัติโดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  
มหาวิทยาลัยมีเนื้อท่ีกวางขวาง (อาคารเรียน ไร สวน พื้นท่ีเอนกประสงค เปนตน) (คาเฉล่ีย 3.71)   
รองลงมาคือมหาวิทยาลัยมีอาคารเรียน อุปกรณ  เคร่ืองมือและส่ือการสอนท่ีทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.67)   
และมหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาท่ีมีความนาสนใจท่ีแตกตางจากมหาวิทยาลัยอ่ืน ๆ เชน 
วิทยาศาสตรการอาหาร ประมง พืชศาสตร สัตวศาสตร เปนตน (คาเฉล่ีย 3.64) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง ดานคุณสมบัติ
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย  3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัย
อยูไกลตัวเมือง (คาเฉล่ีย 4.03)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยมีเนื้อท่ีกวางขวาง (อาคารเรียน ไร สวน 
พื้นท่ีเอนกประสงค เปนตน) (คาเฉล่ีย 3.86)  และมหาวิทยาลัยมีสถานท่ีท่ีสวยงามเปนธรรมชาติ 
(คาเฉล่ีย 3.80) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง ดานคุณสมบัติ
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัยอยู
ไกลตัวเมือง (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือมหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาท่ีมีความนาสนใจท่ี
แตกตางจากมหาวิทยาลัยอ่ืน ๆ เชน วิทยาศาสตรการอาหาร ประมง พืชศาสตร สัตวศาสตร เปนตน 
(คาเฉล่ีย 3.70) และมหาวิทยาลัยมีการเรียนการสอนท่ีเนนการปฏิบัติจริง (คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
      ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานคุณประโยชน (Benefit) ในมุมมองของนักเรียน 
     ในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดอืน 

 

คุณประโยชน  (Benefits) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ  

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 
บาท 

n = 89 
2.1  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพโดยมี 
ความรูทางดานวิชาชีพและเทคโนโลยีเปนอยาง
ดี 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

2.2  มหาวิทยาลัยมีอาจารยดูแลเอาใจใส
ชวยเหลือและคอยใหคําปรึกษาแกนักศึกษาเปน
อยางดี 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

2.3  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปนคนดี 
3.84 

(เห็นดวย) 
3.78 

(เห็นดวย) 
3.73 

(เห็นดวย) 
3.80 

(เห็นดวย) 
2.4  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปนคนรักษา
ศิลปวัฒนธรรมทองถ่ินและสิ่งแวดลอม 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

2.5  มหาวิทยาลัยมีสาขาที่เปดสอนตรงตามความ
สนใจของนักเรียน นักศึกษา 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

2.6  มหาวิทยาลัยมีการเปดสอนในสาขาวิชาที่ 
 ทันสมัยเปนที่ตองการของตลาดแรงงาน 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.53 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

2.7  วุฒิการศึกษาของมหาวิทยาลัยตรงกับความ
ตองการตลาดแรงงาน เชน วิศวกรรมศาสตร 
เปนตน 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

2.8 นักศึกษาที่สําเร็จการศึกษาสามารถ
ปฏิบัติงานไดอยางมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

2.9  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่เปนผูเช่ียวชาญ 
ในดานวิชาชีพในระดับมาตรฐานสากล 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

2.10  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตที่สามารถเปผู
บริหารท่ีมีประสิทธิภาพในระดับมาตรฐานสากล 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.72 

(เห็นดวย) 
3.72 

(เห็นดวย) 
3.66 

(เห็นดวย) 
3.70 

(เห็นดวย) 
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หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

  
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน 15,001 บาท – 

25,000 บาทและตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท และมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอ
ภาพลักษณดานคุณประโยชนของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง 
โดยรวมในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.72  และคาเฉล่ีย 3.66 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณประโยชนของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขต
พื้นท่ีลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ 
มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนดี (คาเฉล่ีย 3.84)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคน
รักษาศิลปวัฒนธรรมทองถ่ินและส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.76)  และมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีมี
คุณภาพโดยมีความรูทางดานวิชาชีพและเทคโนโลยีเปนอยางดีและมหาวิทยาลัยมีอาจารยดูแลเอาใจ
ใสชวยเหลือและคอยใหคําปรึกษาแกนักศึกษาเปนอยางดี มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณประโยชนของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  
นักศึกษาที่สําเร็จการศึกษาสามารถปฏิบัติงานไดอยางมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ (คาเฉล่ีย 3.79)  
รองลงมาคือมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนดี (คาเฉล่ีย 3.78) และมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปน
คนรักษา ศิลปวัฒนธรรมทองถ่ินและส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณประโยชนของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ 
มหาวิทยาลัยมีอาจารยดูแลเอาใจใสชวยเหลือและคอยใหคําปรึกษาแกนักศึกษาเปนอยางดี (คาเฉล่ีย 
3.75)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนดีและมหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตท่ีเปนคนรักษา  
ศิลปวัฒนธรรมทองถ่ินและส่ิงแวดลอม มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉลี่ย 3.73) และมหาวิทยาลัยผลิต
บัณฑิตท่ีมีคุณภาพโดยมีความรูทางดานวิชาชีพและเทคโนโลยีเปนอยางดีและนักศึกษาท่ีสําเร็จ
การศึกษาสามารถปฏิบัติงานไดอยางมีคุณภาพและมีประสิทธิภาพ มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.71) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
     ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานคุณคา (Value)ในมุมมองของนักเรียนในเมือง    
      ลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดือน 

 

ดานคุณคา (Value) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

 3.1  มหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของ
รัฐบาลที่ มีความนาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.2  มหาวิทยาลัยเปนสถาบันที่มีช่ือเสียง
โดงดัง และเปนที่ยอมรับในสังคมเปน
อยางมาก 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.46 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.3  มหาวิทยาลัยเปนสถาบันที่สังคมให
การยอมรับในดานคุณภาพการศึกษาจึง
สงผลใหบัณฑิตที่จบไปเปนที่ยอมรับของ
สังคมสงผลใหหางานไดงาย 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.4  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยที่มี
ความ เกาแกที่เปดสอนวิชาชีพทางดาน
เกษตรกรรม 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.5  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหง
ความสุข 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.6  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหง
ความอบอุนและมิตรภาพ 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.72 

(เห็นดวย) 
3.66 

(เห็นดวย) 
3.62 

(เห็นดวย) 
3.68 

(เห็นดวย) 
หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน ตํ่ากวาหรือ

เทากับ 15,000บาท  15,001 บาท – 25,000 บาทและมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอ
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ภาพลักษณดานคุณคาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวมใน
ระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.72  คาเฉล่ีย  3.66 และคาเฉล่ีย 3.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณคาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ 
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหงความอบอุนและมิตรภาพ (คาเฉล่ีย 3.80)  รองลงมาคือ
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยท่ีมีความเกาแกท่ีเปดสอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม (คาเฉล่ีย 3.78)   
และมหาวิทยาลัยเปนสถาบันท่ีสังคมใหการยอมรับในดานคุณภาพการศึกษาจึงสงผลใหบัณฑิตท่ี
จบไปเปนท่ียอมรับของสังคมสงผลใหหางานไดงายและมหาวิทยาลัยเปนสถานศึกษาของรัฐบาลท่ี
มีความนาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.73) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณคาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง โดย
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย โดยปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ  มหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยแหงความอบอุนและมิตรภาพ  (คาเฉลี่ย  3.81) รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยท่ีมีความเกาแก ท่ีเปดสอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม (คาเฉล่ีย  3.74)  และ
มหาวิทยาลัยเปนสถาบันท่ีมีช่ือเสียงโดงดังและเปนท่ียอมรับในสังคมเปนอยางมาก (คาเฉล่ีย 3.65) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานคุณคาของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง โดย
มีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยท่ีมีความเกาแกท่ีเปดสอนวิชาชีพทางดานเกษตรกรรม (คาเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยแหงความอบอุนและมิตรภาพ (คาเฉล่ีย 3.66)  และมหาวิทยาลัยเปน
สถานศึกษาของรัฐบาลท่ีมีความนาเช่ือถือเปนอยางยิ่ง (คาเฉล่ีย 3.63) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 61

ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
     ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานวฒันธรรม (Culture)ในมุมมองของนักเรียน 
     ในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดอืน 

 

ดานวัฒนธรรม  (Culture) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

4.1  มหาวิทยาลัยมีระบบการสอบคัดเลือก
เพ่ือ เขาศึกษาตอที่เขมงวด 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

4.2  การเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปน
ระบบ ระเบียบ และตองอยูภายใต
กฎเกณฑที่เครงครัด 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

4.3  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่สนับสนุน
การรักษาศิลปวัฒนธรรมทองถ่ิน เชน ใส
ชุดพ้ืนเมือง เปนตน 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

4.4  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่สนับสนุน
การรักษาสิ่งแวดลอม เชน ปลูกปา เปนตน 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

4.5  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ชวยเหลือ
สังคมและใหการบริการประชาชนอยู
ตลอดเวลา เชนการฝกอบรมวิชาชีพใหแก
ประชาชนผูสนใจเพื่อนําไปสูการ
ประกอบอาชีพ 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

4.6  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ใหการ
เคารพตอผูที่อาวุโสกวา 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

4.7  มหาวิทยาลัยเปนองคการที่มีการ
ทํางานที่รวดเร็ว ทันตอสถานการณ
ปจจุบัน 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

4.8  นักศึกษาของมหาวิทยาลัยมีการ
แขงขันดานการเรียนสูง 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.69 

(เห็นดวย) 
3.67 

(เห็นดวย) 
3.60 

(เห็นดวย) 
3.67 

(เห็นดวย) 
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หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 15,000บาท  15,001 บาท – 25,000 บาทและมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอ
ภาพลักษณดานวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยรวม
ในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.69  คาเฉล่ีย  3.67 และคาเฉล่ีย 3.60 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย  3 อันดับแรกที่มีคาเฉล่ียสูงสุดคือ 
มหาวิทยาลัยมีระบบการสอบคัดเลือกเพื่อเขาศึกษาตอท่ีเขมงวดและมหาวิทยาลัยเปนองคการท่ี
สนับสนุนการรักษาส่ิงแวดลอม เชน ปลูกปา เปนตน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.73)  รองลงมาคือ
การเรียนในมหาวิทยาลัยมีความเปนระบบ ระเบียบ และตองอยูภายใตกฎเกณฑท่ีเครงครัด (คาเฉล่ีย 
3.71)  และมหาวิทยาลัยเปนองคการท่ีชวยเหลือสังคมและใหการบริการประชาชนอยูตลอดเวลา 
เชนการฝกอบรมวิชาชีพใหแกประชาชนผูสนใจเพ่ือนําไปสูการประกอบอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.69) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง 
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ การเรียนใน
มหาวิทยาลัยมีความเปนระบบ ระเบียบ และตองอยูภายใตกฎเกณฑท่ีเครงครัด (คาเฉล่ีย 3.79)  
มหาวิทยาลัยเปนองคการที่ใหการเคารพตอผูท่ีอาวุโสกวา (คาเฉล่ีย 3.74)  และมหาวิทยาลัยมีระบบ
การสอบคัดเลือกเพื่อเขาศึกษาตอท่ีเขมงวด (คาเฉล่ีย 3.73) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานวัฒนธรรมของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง 
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัย
เปนองคการที่ใหการเคารพตอผูท่ีอาวุโสกวา (คาเฉล่ีย 3.70)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปนองคการ
ท่ีสนับสนุนการรักษาส่ิงแวดลอม เชน ปลูกปา เปนตน (คาเฉล่ีย 3.66)  และมหาวิทยาลัยมีระบบ
การสอบคัดเลือกเพื่อเขาศึกษาตอท่ีเขมงวดและมหาวิทยาลัยเปนองคการท่ีมีการทํางานท่ีรวดเร็ว 
ทันตอสถานการณปจจุบัน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.63) 
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ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
      ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานบุคลิกภาพ (Personality)ในมุมมองของนักเรียน 
     ในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดอืน 

 

ดานบุคลิกภาพ (Personality) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

5.1 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
เกงดานวิชาชีพ 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

5.2  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
มีพลังความคิดและสรางสรรคสิ่งใหม ๆ 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

5.3  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่
ชอบมีสวนรวมในการทํากิจกรรมตาง ๆ 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

5.4  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่
มีมนุษยสัมพันธดี 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

5.5  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
ผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.79 
(เห็นดวย) 

5.6 มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
เรียนเกง 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.30 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.55 
(เห็นดวย) 

5.7  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูนํา 
3.68 

(เห็นดวย) 
 

3.76 
(เห็นดวย) 

 

3.34 
(เห็นดวย 
ปานกลาง) 

3.62 
(เห็นดวย) 

5.8  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่
มีความคลองแคลวในการปรับตัวใหเขากับ 
สภาพแวดลอมและสถานการณตาง ๆ ไดดี 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

5.9  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
ดี มีความประพฤติดี 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

5.10  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูที่
มีความรับผิดชอบดานการเรียน 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 32 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ยและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
      ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานบุคลิกภาพ (Personality) ในมุมมองของนักเรียน 
     ในเมืองลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดอืน 

 

ดานบุคลิกภาพ  (Personality) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 15,000 

บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

5.11  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
คนทันสมัย 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

5.12  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
คน กระตือรือรนและกลาแสดงออก 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

5.13  มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของ
คนขยันและมีความรับผิดชอบ 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.72 

(เห็นดวย) 
3.70 

(เห็นดวย) 
3.61 

(เห็นดวย) 
3.69 

(เห็นดวย) 
หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง,  
1.50-2.49 =ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน ตํ่ากวาหรืออ

เทากับ 15,000บาท  15,001 บาท – 25,000 บาทและมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอ
ภาพลักษณดานบุคลิกภาพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง โดยรวม
ในระดับเห็นดวย คาเฉล่ีย 3.72  คาเฉล่ีย  3.70 และคาเฉล่ีย 3.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานบุคลิกภาพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ี
ลําปาง โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย  3 อันดับแรกที่มีคาเฉล่ียสูงสุดคือ 
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.84)  รองลงมาคือ
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคนมีพลังความคิดและสรางสรรคส่ิงใหม ๆ (คาเฉล่ีย 3.78) และ
มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมีมนุษยสัมพันธดีและมหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของคน
กระตือรือรนและกลาแสดงออก มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.75) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานบุคลิกภาพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง 
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย  3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัย
เปนมหาวิทยาลัยของผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.80)  รองลงมาคือมหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของผูท่ีชอบมีสวนรวมในการทํากิจกรรมตาง ๆ (คาเฉล่ีย 3.78)   และมหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของคนมีพลังความคิดและสรางสรรคส่ิงใหม ๆ (คาเฉล่ีย 3.77)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานบุคลิกภาพของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง 
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ มหาวิทยาลัย
เปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมีความรับผิดชอบดานการเรียน (คาเฉล่ีย 3.74)   รองลงมาคือมหาวิทยาลัย
เปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมีมนุษยสัมพันธดี มหาวิทยาลัยเปนมหาวิทยาลัยของผูท่ีมีความคลองแคลว
ในการปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมและสถานการณตาง ๆ ไดดี และมหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของคนดี มีความประพฤติดี มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.71)  และมหาวิทยาลัยเปน
มหาวิทยาลัยของผูเช่ียวชาญดานเทคโนโลยี (คาเฉล่ีย 3.67) 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียและระดับความคิดเห็นตอภาพลักษณของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
     ราชมงคลลานนา เขตพืน้ท่ีลําปางดานผูใช (Users) ในมุมมองของนักเรียนในเมือง 
     ลําปาง จําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดือน 

ผูใช (Users) 

รายไดของครอบครัวตอเดือน 

รวม 
n = 372 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

15,000 บาท 
n = 187 

15,001 – 
25,000 บาท 

n = 96 

มากกวา 
25,001 บาท 

n = 89 

6.1 นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในหาวิทยาลัย
เปนนักศึกษาท่ีมาจากตางจังหวัด 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

 6.2 นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในหาวิทยาลัย
เปนนักศึกษาท่ีมาจากครอบครัวท่ีมีรายได
นอย 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

6.3 นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในหาวิทยาลัย
เปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายมัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

6.4  นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัย
เปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายระกาศนียบัตร
วิชาชีพ 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

6.5 นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัย
เปนนักศึกษาท่ีมีผลการเรียนอยูในระดับดี
จากสถานศึกษาเดิม 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

6.6 นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัย
เปนนักศึกษาท่ีสอบไมติดจากสถาบันอื่น ๆ 

3.66 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

6.7 นักศึกษาจะเขามาศึกษาในหาวิทยาลัย 
เปนผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดลําปาง 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

6.8  นักศึกษาท่ีจะเขามาศึกษาใน
มหาวิทยาลัย  เปนผูมีความ มุงหมายในการ
ทํางานดานสายอาชีพ 

3.79 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

6.9 นักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัย
เปนนักศึกษาท่ีมีความประพฤติเรียบรอย
ต้ังใจเรียน 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.69 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

รวม 
3.68 

(เห็นดวย) 
3.71 

(เห็นดวย) 
3.62 

(เห็นดวย) 
3.67 

(เห็นดวย) 
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หมายเหตุ คาเฉล่ีย 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง, 3.50-4.49 = เห็นดวย, 2.50-3.49 = เห็นดวยปานกลาง, 1.50-2.49 
=ไมเห็นดวย, 1.00-1.49=ไมเห็นดวยอยางยิ่ง 
 

จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดครอบครัวตอเดือน 15,001 บาท 
– 25,000 บาท ตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท และมากกวา 25,000 บาท มีความคิดเห็นตอ
ภาพลักษณดานผูใชของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง โดยรวมในระดับ
เห็นดวย คาเฉล่ีย 3.71  คาเฉล่ีย  3.68 และคาเฉล่ีย 3.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือนตํ่ากวาหรือเทากับ 15,000 บาท 
มีความคิดเห็นตอภาพลักษณดานผูใช ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพ้ืนท่ีลําปาง 
โดยมีความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกที่มีคาเฉล่ียสูงสุดคือ นักศึกษาที่จะ
เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูมีความมุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ (คาเฉลี่ย 3.79)   
รองลงมาคือนักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มีผลการเรียนอยูในระดับดีจาก
สถานศึกษาเดิม(คาเฉล่ีย 3.74)  นักศึกษาจะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูใน
จังหวัดลําปางและนักศึกษาที่เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาที่มีความประพฤติเรียบรอย
ต้ังใจเรียน มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.72) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดของครอบครัวตอเดือน 15,001 – 25,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานผูใชของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวย ในปจจัยยอยดานผูใช 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ นักศึกษาท่ี
เขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายมัธยมศึกษาตอนปลาย (คาเฉล่ีย 3.81)   
รองลงมาคือนักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาท่ีมาจากตางจังหวัด  นักศึกษาท่ีเขา
มาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายประกาศนียบัตรวิชาชีพและนักศึกษาจะเขามา
ศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดลําปาง มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 3.78)    และ
นักศึกษาท่ีจะเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูมีความ มุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ
(คาเฉล่ีย 3.74) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือนมากกวา 25,001 บาท มีความ
คิดเห็นตอภาพลักษณดานผูใชของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลลานนา เขตพื้นท่ีลําปาง โดยมี
ความคิดเห็นในระดับเห็นดวย  ในปจจัยยอย 3 อันดับแรกท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดคือ นักศึกษาท่ีจะเขามา
ศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนผูมีความ มุงหมายในการทํางานดานสายอาชีพ (คาเฉล่ีย 3.73)   รองลงมา
คือนักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักเรียนท่ีจบมาจากสายประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
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(คาเฉล่ีย 3.65)  และนักศึกษาท่ีเขามาศึกษาในมหาวิทยาลัยเปนนักศึกษาท่ีสอบไมติดจากสถาบันอ่ืน 
ๆ (คาเฉล่ีย 3.63) 


